

中華民國十二年十月十日出版

第十八期

戰鬥

編輯兼發行者：戰鬥週刊社

社址：餘姚中山弄一號
承印者：正風印刷公司

動員民眾！保衛大武漢

朱波

繼承國慶日給予我們的歷史教訓

完成辛亥革命以來求解放的任務

偉大的國慶日又來到了！

在今天，在我們抗戰已進入第三期武漢危急的今天，當這個日子的來臨，具有怎樣的意義呢？

無疑的，如果說辛亥革命的雙十節，是推翻滿清的腐敗黑暗的專制，是建立民主共和國的開端，是締造中華民族的最光輝的歷史的先貢，——偉大的國慶日，那末，作為現在我們民族英勇抗戰這個神聖的巨大場面，可以說，是辛亥革命以後反帝反封建一貫發展下來的歷史必然程序，必然的產物。

然而辛亥革命以來，民主的萌芽凶了軍閥利益薰天的不斷的內戰。因了帝國主義不斷的或隱或明的作種種政治上軍事上經濟上的壓迫和操持，像處於暴風雨下的受到了殘酷摧折，民主在中國依然沒有好好的建立起來，國慶日的意義在過去差不多是沒有得到真正的理解，她終竟像初苞的花蕊，未得開放而長長被埋滅在腥暴的時代裏面。中國的人民就在昏天黑地的過着慘悲的痛苦的生活，然而就在這一方面，多多少少的民族先鋒不甘長此過沒有生命保障的奴役生活，不甘作病態的懦怯的呻吟，起來了，英勇的起來了，高舉着反日的旗幟，進行了轟轟烈烈的不屈不

戰鬥第二十八期要目

- 動員民眾保衛大武漢………朱波
- 希望於縣黨部周特派員者………金華之行………王庚
- 動員婦女參加抗戰建國工作………（特載）
- 地方武力訓練問題座談會………陸飛

出版期：每週星期一
定價：另售每冊二分
訂閱：連郵半年七角
全年一元三角

機的鬥爭，而這個英勇的史蹟，就不斷的表現在民八的「五四」，和以後的「三一八」「五卅」，一九二五——撼動全世界耳目的「一九二七大革命的「五卅」，東北事變「九一八」，侵占山蘇炳文在白水黑山西抗戰，義勇軍的蓬起，「一二八」淞滬十九路軍孤軍的抗戰，以及「一二九」「一二一六」學生救國運動的高潮。

「七七」及至「八一三」一直到現在，進行着民族解放戰爭，便是這歷來反日運動反日鬥爭的總表現。而它是更深入更廣泛的發展為全民抗戰。也可說，中華民族四萬萬五千萬人民燃燒的抗戰的情緒使這次反日鬥爭打破過去以前的地方性和局限性。

在今天，在我們抗戰已進入第二期武漢已告危急的今天，當這個日子的來臨，我們應當繼承國慶日歷史的教訓，應當把握抗戰的具體環境，來擴大來完成國慶日的光榮傳統與辛亥革命以來未完成的歷史任務。

一：它教訓我們與日本帝國主義謀和平謀妥協只是死路，它教訓我們部份的抗戰必然要失敗，我們現在已在最高統帥蔣委員長領導下堅決地抗戰了，而且已全

面地開展了，可是我們應當嚴重指出：因了部份暫時的失利，我們抗戰勝利的信心還不够堅決，而民衆動員的程度還遠趕不上日寇所加我們侵略環境的需要。

二：辛亥革命的目的是爲了爭取民主的實現，但是，滿清腐化的專制雖被推翻了，民主仍還未能確立。所以，在我們抗戰的現時，我們要繼承國慶日光榮的傳統，從日本帝國主義的侵略中爭求我們民主的解放。完成辛亥革命以來未完成的歷史任務，也即是從堅持抗戰，堅持統一戰線以達到建立自由獨立幸福新中國的目的。

國慶日來到了，在今天，我們追憶往事，唯有接受歷史給我們的教訓，配合抗戰環境的要求，那末，我以爲第一要積極展開民衆動員，築成堅固不拔的萬里長城。民衆怎樣動員呢？我們應當指出，首先要在不疑抗戰有利的條件下儘量要改善勞苦大衆的生活要真正做到，對出征軍人家庭予以充分優待，另一方面，要動員政治生活上着手是絕對的，而宣傳政治動員是相對的，動員民衆的前提，唯有這樣治根

治標的雙管齊下，才能真正地有效地開展

第一，武漢無疑是我們唯一的軍事，政治，經濟，文化，的最後堡壘，我們要認清戰爭的聯繫性，我們要直接間接地保衛大武漢。雖然萬一武漢失陷了，我們抗戰還是要堅持下去的，可是，我們不容諱言，這樣，對我們以後的抗戰的條件要比現在困難的多。我們要保衛我們的大武漢，我們就要集中所有的力量，要真正做到人人有錢出錢，有力出力，有糧出糧，有槍有槍，有智識出智識，配合目前急迫形勢的需要，多方多面地來保衛大武漢，粉碎敵人進攻我腹心的陰謀！

「近來有一句常話，是「舊瓶不能裝新酒」，這其實是不確的。舊瓶可以裝新酒，新瓶也可以裝舊酒，倘若不信，將一瓶五加皮和一瓶白蘭地互換起試試看。五加皮裝在白蘭地瓶子裏，也還是五加皮。這一種簡單的試驗，不但明示着「五更調」「攢十字」的格調也可以放進新內容去的，又證實了新式青年的驕傲裏，大可以埋伏下「桐城謬種」或「選學妖孽」的嚙嚙！」

——魯迅

希望於縣黨部周特派員者

金誠

本縣縣黨部改制了，而且原來的黨委執委監委如數解了職。換了一批新的黨務負責人，餘姚原來黨部的幾位先生，辦理本縣的黨務，表現過多少成績，這毋須我一一細說，因為正確的批判，都擱在全縣黨員全縣民衆的口上。但是有一點最使人表示遺憾的，過去縣黨部沒有好好的組織民衆，以適應抗戰客觀形勢的要求，甚至民衆看了時局的急迫，自發的組織起來，少數一部份人竟還有意無意的來阻撓。

自然「動」就難免摩擦糾紛，因此一部份黨員就此恐懼、消極的不「動」了，這是大錯的。我們決不能因為恐有糾紛，恐有摩擦，就把「動員民員」這件要務忘起工來。」的確，鄭觀察員的話是正確的，餘姚過去的黨務主持者就犯了這個毛病。

其次，謝顯曾先生在座談會上對於過去縣黨部的批判，也是值得大家注意與警惕的。他說：「過去本縣的黨務，外來的人有一個同感，就是到黨部裏常找不到人。原因是由於負責黨務的人不能竭全力於黨務，大多分力於其他的事務上去了。縣黨部如此，區分部更如此，到了後來，上方平日竟把下層的基礎組織放棄了。只有到什麼選舉時才記得區分部。這樣縣黨部的「縣」字改成「懸」字了，「懸」空的掛在空中，沒有下層基礎。」黨因為沒有健全的下層組織，自然黨務工作無法開展。

鄭觀察員沉痛的陳詞以及謝顯曾先生的善意的批判，在組織民衆和改進今後黨務工作上，無疑的將成為今後餘姚黨務上有力的提示。

新任的周特派員過去在上海曾經幹過許多重要的黨務工作，他到餘姚來，誠如鄭觀察員所說，是「大材小用」。在全縣民衆的最迫切的前提，尤其是我們餘姚

黨務長期陷於停滯的狀態下，周特派員毅然決然擔任主持全縣黨務，我們想周先生一定抱有很大的決心與定有整個計劃的。我們為了今後本縣黨務的發展與推進，不揣冒昧，敬向新任縣黨部各位負責人提出幾點希望。

第一、抗戰以後，浙江各縣的黨政間，常生摩擦，谷主任委員說：「近來各地方的黨政機關，常發生黨政的摩擦，這是本黨的一種病態，應當設法補救的。」我們也毋須諱言的，過去餘姚也犯過這個毛病，餘姚所以不能順利的推行浙江省政治綱領，以及動員民衆工作的不能逐步完成，其主要原因之一也就在此。記得黃主席

視察沿戰區各縣回省以後，曾經這樣說過：「此次視察，給我們最大之教訓，就是凡黨政軍能够合作之縣份，其工作成績特別良好，如欠調和，則成績較差，故今後

無論在省在縣，均應做到黨政軍之澈底合作。」黃主席這幾句話，的確值得我們的注意與警惕，黨政的合作，的確是目前動

員民衆的最迫切的前提，尤其是我們餘姚

動輒猜忌，動輒鬧私人意氣，常常有意無意的阻撓民衆運動員工作的開展。忘却了敵人屠殺任何一個中國的人民。我們要和新任的周特派員，在與縣政黨局謀取密切的合作之下，來轉變動民衆起來參加抗戰的工作。

其次，過去餘姚的黨，在大致上正如谷主任委員批判各省的缺陷一樣，黨內黨員似乎太渙散，姜枝先同志在城區黨員座談會上，報告過去區分部團會，往往流會。其原因就在本縣區分部的組織大多未能健全，未能吸收前進的青年們入黨，隨着時代前進。現在本縣的縣黨部由周特派員主持了，我們希望周特派員在谷主任委員領導之下，以登記介紹、考核各種方法，致真正忠實於三民主義，不肯為私人意氣而犧牲整個黨方的前途。餘姚的黨員各個分部，來組各個區分部，使得餘姚的黨上下都能擔負起抗戰建國的領導任務。我希望今後的縣黨部當局及全縣忠實的同志們，都能如谷主任委員所希望的一：認識現在的時代，反省過去的錯誤，招棄一切偏私之見或門戶之爭，大家一致團結，共同來健全我們的黨，來完成我們的革命。」

再次，關於民衆運動問題。餘姚的民衆動員工作和組織工作，過去在黨政聯絡以及一部份人處倒行逆施的阻撓形勢之下，雖然部分的也做了一些，但比之目前抗戰客觀環境的要求，相差得太遠了，換句話說，抗戰已到了這樣殘酷的階段，餘姚究竟有多少民衆動了起來？餘姚究竟有多少民衆組織了起來？農會是否健全？工會是否健全？老實說，工作實在做得太不夠了。誠如林縣長在黨員座談會上所說的。今後本縣黨務工作必須注意改善及充實。今後本縣黨務工作必須注意改善及充實。工農職業組織上，這是正確的。自然要改善并充實本縣的工農職業團體，領導者本身不可再把一個團體、一個組織當作私人勢力範圍，須而不導，唯安插自己幾個私人做幹事長，做常務幹事就足矣。今後必須徹底的遵照黃主席所指示的三點來進行：（一）合理的組織，（二）前進的領導，（三）目標集中於增加抗戰力量。唯有遵照這三項指示去領導組織工農民衆，工農民衆團體才會充實和健全起來。

最後，關於查禁書報問題，我也有點意見貢獻給周特派員，抗戰建國綱領上明確的規定着，一不違反三民主義的最高原則下，人們言論出版的自由權是受充分之保障的。可是事實上過去本縣的查禁書報，常發生很痛心的現象，往往把有利抗戰的書報如李宗仁將軍傳，長江先生的前線通訊，抗戰名將陳誠將軍言論集等隨便查禁，這不但妨礙抗戰文化的正常發展，而且也是違反抗戰時期最高的道德抗戰建國綱領。很是不得的。聽說周特派員到任以來，預備召集本縣書店業老闆，舉行一次談話會，來商討解決書報通銷問題，這比較是開明的。不過，我希望討論時必須注意一點，就是「抗戰第一」，凡是有利抗戰的書報，黨部方面無論如何要任其流通販賣的。

在縣黨部辦理移交的時候，敵人却狂妄大砲飛機驕擾靖海寧波，而且斷然說敵人為謀攻武漢，又企圖搔擾我沿海各縣，時局已經迫急到這般地步，負責領導本縣民衆運動的縣黨部周特派員，為工指教這個危局，無論如何要拿出毅力來，謀取黨政的徹底合作，健全黨的下層組織，儘量開放民衆運動了。

X……擁護最高領袖 蔣委員長。……X

意見貢獻給周特派員，抗戰建國綱領上明確的規定着，一不違反三民主義的最高原則下，人們言論出版的自由權是受充分之

金華之行

王庚

無限的感慨，集結在心頭。

一、赴新途中

九月一日那天，剛吃好中飯，正擬起草小摺，自衛隊訓練大綱的當兒，江縣長突然由寧波來個電話，着派隊員二人，追隨黃主席去金華，觀察各地民運和各縣政治工作隊的工作狀況等等，並囑當時起程。楊指導員派了我和一個葉同志。

電話到已十二點四十分鐘，我炳必須於一點鐘前起程，在這短短的十幾分鐘中，叫我們準備些什麼呢？也準備不了什麼，就是拿了些所需的什件。

未幾縣府的陳科長也來了，他來也不外是催促我們速行的，並且駛甬去的鎮海汽輪，也正為我們而等着，時間是這麼的短促，此行的使命，又是這麼的重大，事前沒有好好的準備，實使我感覺這次任務的艱難！

陪我等去甬謁主席的縣府職員江君，早在輪中憑欄眺望，經陳科長介紹，偕同入船休息。小輪起碇，略事閒談，並在輪

次寫信一封給熊哥，詳告此行，並托轉告我父母親。

三時多輪抵寧波，與江君等三人往衛通飯店謁主席，不意鐵門緊閉，復至大東旅館訪江縣長，又未遇及，各方未晤，不免内心悵悵。由江君搖電話至寧波公安局探詢主席行蹤，於此始悉，半時前主席已離甬去奉化了。

當夜寄宿旅館，第二天一早，在人稀

氣清的時光，離開住所，徐步向老江橋畔的往港口去的汽輪埠頭進行。

踏上輪渡的船上，心懷像有鉛塊似地

沉重，又彷彿掉了一件什麼東西似的驚慌。我們的前隊長徐肇宗先生，自離開我們後，在嵊縣縣府做事，在會場上雖已遇到他，因限於行動，只能隨便的談了幾句，這時已在縣府，這個機會總不肯輕易放過的，終於在他的辦公室找到了。

我們的別開，已有四月多，中間也時有鴻雁來往，但當在話匣打開之時，每個人終不免再來談一套別後生活的變遷，和工作的狀況，繼而是談到怎樣保衛浙江的問題上去。

「當然問題的中心，還不在於我們有

趕上了十一點半的去新昌的汽車，這班客車祇有二輛，途中的旅客是這麼多，而天氣又是這麼熱，我在人羣中擠進了車上，累得我出一身大汗，因旅客的多，我上車時已沒有座位，祇好站着。——一直到了溪口站有位旅客下車去，我就做了這個座位的候補者，但我的腿有些兒酸痛了。

到新昌車站已二點多鐘，雇車至新昌縣政府謁見主席後，即參加新昌政工隊的聯席會議，檢討工作方針。

二、在嵊縣

沒有保衛浙江的一般可能條件，而主要地實在於我們怎樣去實際上進行保衛浙江的工作。——

在保衛浙江的行進中，除「廣泛地動員農民外，並把浙西的接近戰區、沿海的浙東等，變成堅固的保壘之外，而且控制據點，作積極的反攻（現已開始），並且把敵人的佔領區域內，為烽火遍地，把敵人的後方，變成前線。——

最後，一般的政治工作，除了與軍事上取得密切的聯繫外，我們對本省的戰時政治綱領，必須切切實實的執行起來！——

他以誠實而率直的談完了保衛浙江問題後；我們又談上整個的抗戰的前途，和國際形勢等的問題上。——

他極熱沉極懇摯的和我長談，從傍晚一直到天黑。

晚上在縣黨部舉行談話會，首先聆聽縣政、黨務、抗衛會、國民自衛隊等等，各方面的報告後，繼由各別提出意見、由裘處長答覆。出席的除當地的黨政機關，和我們的一行人外，尚有政工隊，救亡團，和民衆方面的地方紳士。主席是方志超縣長。——

第二天上午，在縣政府會議室開了個聯席會議後，於十點多鐘離開縣。

三、從東陽到金華

爲的節省時間起見，我們到了東陽之後，就聆聽金縣長關於縣政概況和政工隊工作方面的簡略報告後，遂進午膳追時已

二點多鐘，每個的肚子，是都起大恐慌。東陽縣政工隊隊員在日前全隊下鄉，

協助縣府調整保甲，所以對該隊的訓練，及工作狀況，祇能略知大概。由於他們的都不在奉錢參議可贊先生的命令，就是

舉行個組檢討，我擔任的是『國防工程問題』，談話的對象是第四科（建設科）孫科長，談的是構築國防工事，和敷設鄉村電話。

國防工事，因關軍事秘密，未便摘述

，相對鄉村電話的，便根據我的發問，繼續的展開了談他舉辦的經過：

他說：「時間是很短的，在二月中旬開始計劃，並提交抗衛會討論，至五月初全部材料由漢運到後，即開始徵集桿木，僱用錢工，六月二日起開始放線，在八月半就完成全線工程五分之三，（約長二百華里，計需工料費約萬二千元）。……」

在九月十日起已開始營業。那些材料都向

漢口漢運號料行購辦的……」話音清晰，且很靈捷，當我拿上機筒試打時，猶如城市所用，同時並供給我關於各方面的多多材料。

話匣收束，我將簽名冊持出，承書：「用盡一切的精神建設後方！」

當天四時，離開東陽去方岩。

因爲我們在方岩祇能停留短短的半小時，不禁引起我對於方岩的留戀，方岩確是值得留戀的，尤其是屯溪的幽奇，更引人留戀，而且它今日已是本省的核心，自

我此次離開方岩之後，再度來遊的時候，方岩的一切，是否仍然完美如初，不被殘的敵人炸彈所毀壞呢？因此我在這短短時間之中，盡情地遊覽，我要使方岩的一切，在我的腦子里有更深刻的印象。

在六點半鐘，我們離開了方岩，汽車從山田洋林中飛駛而過，回望方岩，漸漸地遠了，遠了，遠了。我又和方岩告別了一切，但我願重來方岩的時候，方岩的一切，依然無恙，我期望着！我默禱着！

到永康天已黑暗，昏沉的燈光，無力地散射着，另散的人民，匆匆地來往，更

有牛毛的細雨，益增秋色的淒涼。

第二天上午，在縣政府的大禮堂，舉

動員婦女參加抗戰建國工作大綱

(特載)

新近總會婦女指導委員會委員長宋美齡女士，為討論全國婦女抗戰建國工作，曾於五月二十日邀集全國各地，各黨各派婦女領袖五十餘人，舉行婦女談話會，當時除決定委員為全國婦女團體總機構外，並訂定「動員婦女參加抗戰建國工作大綱」，作為全國婦女抗戰建國綱領，以統一全國婦女工作步驟，並指示婦女抗戰工作的要點，以號召全國各地婦女團體及個人，在本大綱原則之下，充分的自由的發揮其抗戰建國的力量。茲就該大綱全文發表如下：

一 緒言

目前的我國，正展開着偉大的全面抗戰，同時又要積極進行建國的工作，因此迫切地需要動員全國的一切人力物力，來爭取最後的勝利，建設嶄新的中華民國，在這個要求下，佔國民半數的婦女，亟應趕快製定具體的動員方案，有計劃有組織地來推動全國婦女大眾，參加這神聖的抗戰建國工作，而要動員全國婦女，必須有一全國性的統一組織，並且聯絡其他原有的婦女團體，分工合作，以便增加抗戰建國的效率。但是現在前方正展開廣大的浴血抗戰，如後方救護工作，慰勞，徵募，救濟，宣傳，組訓，以及鏟除漢奸肅清敵探，動員壯丁上前線的工作，都需要我們婦女同胞去進行，尤其是為穩固國民經

濟的基礎，加強長期抗戰的力量，我們一般的應當特別重視生產事業，為了要長期抗戰，爭取最後勝利，全國壯丁，必需總動員服務於兵役，因此更應積極總動員婦女，使她們有錢的出錢，有力的出力，有知識技能的，運用她們的知識技能，普遍地從事生產建設，至少使抗戰期內，能自給自足，這樣，才能抗戰必勝，建國必成。

•

聰明的詩人，感慨得多麼中肯啊！

•

人生別處何所似？好似飛鴻踏雪泥。

車到金華，已是傍晚，寓杭江旅館，

是照樣的開了個談話會，聽取他們的一切報告後，就開始討論今後工作的中心，和各縣政工隊的連聯絡問題。

念日來寄跡各地，而今又成住事！」

人生別處何所似？好似飛鴻踏雪泥，連日奔走，身心實感疲乏，投床靜息，默

這種種工作，都迫切地需要着有人去推動與進行，因此我們不能够多耗寶貴光陰與精力，另行組織一新的機構，只想要在原有全國性的婦女團體中，選擇一比較有永久性，工作範圍比較廣大，且有國際聲譽的組織，來加以充實和革新，在這些條件下我們選擇了以復興民族，改善民衆生活為宗旨的新生活運動機構，並製定了動員婦女參加抗戰建國工作方案，來充實它的內容，發動全國婦女工作，以增加抗戰建國的力量。

希望全國一致地從工作中來組織婦女，從工作中來訓練婦女，使全國的家庭婦女，職業婦女，女學生，女工，農婦或難民婦女，都分別地動員起來，使每個婦女各盡所長，參加救護，慰勞，救濟，徵募，兒童保育，宣傳組織等一切抗戰工作。

同時集中力量，從事建設及生產事業，而在這全國婦女總動員中，應迅速提高婦女文化水準，普遍地培養婦女的謀生技能，積極地改善勞動婦女生活狀況，努力擴大婦女職業範圍，並掃除一切束縛婦女的風俗習慣，這樣，隨着抗戰的勝利和新中國的建立，婦女大眾亦可走上了自由解放的光明大道。

二、動員婦女的先決條件

甲、提高婦女文化水準，推行識字運動，舉辦民衆學校，設立簡易圖書館及遙迴書庫，出版通俗刊物，及各種壁報等。乙、培養婦女的生活技能，舉辦各種技術訓練班及職業補習班，設立工業傳習所及工作諮詢處，辦理工作競賽及成績展覽會等。丙、擴大婦女職業範圍。鼓勵有資產者投資農業生產事業，盡量容納婦女工人，力勸現有各種職業機關，盡量容納婦女人材。丁、改善勞動婦女的生活狀況。設法縮短工作時間，實行同工同酬，產育期間，休息六星期，並照給工資，以改善女工待遇，對於農村婦女，提倡農業技術之改良，並提倡農村副業及合作事業，以改善農村婦女的生活，更舉辦托兒所及各種合作組織以減輕婦女的家務負擔。戊、改革束縛婦女的風俗制度，造成輿論，實行一夫一妻制度，革除體罰及賣買人口，殺嬰，纏足，童養媳，蓄婢，納妾等惡習。

三、動員婦女的方法

甲、原則。（一）以工作為中心，組織並訓練婦女。（二）從滿足婦女的生活需要入手。

乙、方法：

（一）按各種不同對象，分別動員：1. 農村婦女（a）用迅速的方法發動廣大的啓蒙運動。（b）培養地方幹部人才。（c）農村婦女得按村莊保甲組織之。2. 女工：（a）提高工作效率，酌量縮短工作時間，俾工人有參加抗戰工作的機會。（b）動員女工中優秀份子，作為女工大眾的幹部。（c）贊助工人在不違反三民主義原則下組織救國團體。3. 職業婦女：（a）按各種不同的職業婦女，分別組織團體。（b）各人站在自己的職業崗位上動員一切力量。（c）用各種方法利用其業餘時間，提高其民族意識及服務精神。4. 女學生：（a）運用學生的優越條件，加以指導與組織，使成為大眾婦女的幹部。（b）利用休假日，參加抗戰工作。（c）高中以上學生應抽出一部份時間從事抗戰工作。5. 家庭婦女：（a）盡量與家庭婦女連絡，在聯絡中提高其政治認識，並鼓勵其進修志趣。（b）按其不同之生活環境使其盡量參加抗戰工作。（c）提倡節約運動，並鼓勵服用國貨。6. 被難婦女：（a）在難民集團中，實施戰時教育，使其認識敵人侵略的野心與我們抗戰的意義。（b）授以簡易的謀生技能，使其獨立生活，並提倡難民工廠，使有參加生產事業之機會。7. 出征軍人及陣亡將士家屬：（a）對於出征軍人及陣亡將士之家屬予以精神上之安慰與鼓勵，並協助解決生活上之困難。（b）實施生產教育，使能參加各種生產事業。

（二）訓練婦女以充實其參加抗戰建國工作的能力：由總的機構訓練省的幹部，由省的機構，訓練縣的幹部。

（未完）

地方武力訓練問題座談會

陸 飛

本縣抗敵自衛團副司令金聲氏到任了，他是現代的革命軍人，他到餘姚，對於士兵他不採取訓誡的方式，却用問答談話，來探詢士兵的一向被抑壓着無從發洩的潛意見。

他爲了接近本縣的青年以及採納各方人士對於地方武力訓練問題的意見，特於本縣五區上庄（縣政府所在地）開了一個座談會，編者被邀與談，下面就是座談的筆錄：

陸飛謹

日期 十月五日上午十時

地點 縣政府會議廳

出席者：金 聲 謝顯曾 鄭靜唐 杜天慶

董泉如 姜枝先 曹治民 沈若萍

崔曉立 鮑曙林 孫子鳴 熊達人

陳 廉 沈鼎初 俞震 楊肖梅

宋 錚 葉伯善 邱賢明 許振武

朱 波 倪泰安 楊文山 陸 飛

工作的各位同志見面晤談，內心

非常高興。兄弟從武漢趕到浙江來，是專心來擔任訓練地方團隊的工作。餘姚是浙東的前線，要保衛浙東，必先保衛餘姚。兄弟與主席晤談，知道主席對於如何保衛浙江，已有確切的計劃。這個軍事的計劃，一部分兄弟自然也不便去詢問，但有一部分主席已指示給我了。他希望我到餘姚來，是來做一番事業的，主席這樣的 effort，確是全浙人士的幸福。

其次講到民衆武力的重要性

，正規軍作戰必須有民衆武力作幫助，才能爭取勝利。但是要民衆武力發揮力量，必須要講究民衆武力的運用。要民衆武力運動用得當，就必須前進的革命青年來努力參與民衆武力團體來工作。只有這樣，民衆武力在戰略上才能配入正規軍作戰，發揮外緣

的作用，在整個戰略上，才能保衛浙江，粉碎敵人的夢想，促進敵人崩潰的速度。到了這個時候，才是我們青年人揚眉吐氣的時候。

第三講到餘姚的工作同志，

要是大家努力，一定能影響浙東各縣，擴大言之，餘姚的工作，也可能影響江西淪亡區域。個人能力雖然非常單薄，但自信還有革命的熱情，願與革命的青年共同來努力。

我的話到這裏說完了，現在要請各位同志來盡量貢獻意見給我，我歸納起來，與縣長先生商量了來一一謀其實現。

剛才金副司令講到他抱革命的熱情，到餘姚來訓練地方團隊，這真使我們感到萬分的興奮與欣慰。個人對於軍事完全外行，不過有一點意見要向副司令與各位在座的同志們提出的。就是如何使得國民抗敵自衛團變成真正的民衆武力這個問題。從前本縣有着保警隊特務隊聯防隊等地方武力

俞震

最近又編成抗日自衛隊三大隊，足足訓練了三個月，但我們大家問看，這種名爲民衆武力的地方團隊，實際上究竟是真正的民衆武力？現在抗日自衛隊改編成國民抗敵自衛團了，我覺得要今後的國民抗敵自衛團變成真正的民衆武力，首先必須培養或選拔革命的前進的下級軍事幹部，唯有在下級軍事幹部健全後，這個地方團隊才有健全的希望，這個地方團隊才有變成真正民衆武力的可能。

邱賢明

報告司令，我是一個抗衛隊的政治員，當我在抗衛隊做軍事政治工作時，每天往往感到政治訓練的時間總不够，大部份的時間都爲制式操練所佔據。兼之下級長官又不能了解軍隊政治工作的重要性，以致軍隊政治工作不能順利開展，因此，我們希望今後抗敵自衛團能夠建立政治部的制度，把政治工作人員的職權提高起來。關於這一點，我們的縣長雖然已口頭答應，成立連政治指

杜天慶

我們以爲國民抗敵自衛團，應該是子弟兵，因爲是子弟兵，我們應該設法多多灌輸其愛鄉觀念。

其次，現存的地方團隊在紀律上似乎還不夠整飭。

第三，國民抗敵自衛團應該真正做到軍民合作。而且也比普通正規軍容易做到軍民合作，因

爲這批團員都是本縣的民衆，我們希望訓練者多做接近農衆的工作，如叫士兵往民間宣傳，幫助農耕作等。

國民抗敵自衛團既是地方武力，那末在訓練上應灌輸愛鄉觀念，再設法把士兵的愛鄉觀念擴大爲愛國觀念。還有自衛團必須建立堅強的幹部，來推動並協助軍隊戰區司令長官指揮之下，與正式軍隊配合作戰，以充分發揮保衛鄉土捍禦外侮之効能。」的確，要正式軍隊作戰能爭取勝利，必須要有堅強的地方武力來配合，而把廣大的民衆武裝起來，那是充實地方武力最決定的條件。

所謂地方武力，武裝民衆，不論在工人團體內也好，在農民團體內也好，我們對於這種民衆

導制，但還沒有確定。請副司令想一個具體的辦法，來謀其實現。

崔曉立

不了解政治工的重要，不肯幫助政治工作的推進的緣故。

剛才同志們已發表了許多很好的意見。我的意思以爲把抗日自衛隊改編爲抗敵自衛團，就是想把散漫的地方武力更接近一點正規的武力的必要處置。這個處置配合着當前抗戰形勢的要求，是能加強地方團隊抗衛上的力量的，是很可喜的。

一個地方武力的充實，不只是需要常備武力的充實，它更要求廣大的民衆的能夠武裝。在抗戰建國綱領上明白的規定着：「指揮及援助各地武裝人們，在各戰區司令長官指揮之下，與正式軍隊配合作戰，以充分發揮保衛鄉土捍禦外侮之効能。」的確，要正式軍隊作戰能爭取勝利，必須要有堅強的地方武力來配合，而把廣大的民衆武裝起來，那是充實地方武力最決定的條件。

所謂地方武力，武裝民衆，不論在工人團體內也好，在農民團體內也好，我們對於這種民衆

武力組織，切不可去限制，而要去好好的領導，去統一指揮，統一編制，我所說的統一，不是形式上的統一，番號上的統一，而是實質上的統一。

還有，關於軍隊政治工作，剛才有幾位同志都已經詳細講過，我也是這樣想，迄至目前，軍隊的政治工作，的確還不夠加強，不但要使「軍民合作」，而且還要達到「軍民合一」。

其次，是下級幹部的培養問題，我們必須養成每一個下級幹部能有自覺自動的紀律，只有有了健全的下級幹部，才能訓練出健全的地方團隊。

第二，副司令也講過，地方武力的使命，不能局限於縣境內，本縣的國民抗敵自衛團，不但要負保衛餘姚的任務，而且也正要負保衛餘姚的任務，而且也正負着保衛浙東保衛全浙保衛全中國的任務。

過去地方團隊的不能發揮力量，就因為軍隊與民眾不能合作不能合一。過去軍隊沒有好好的做過

這種工作，餘姚在賢明的黨政領導下，我相信以後一定能够逐步做到的。不過，要做到軍民合作軍民合一，軍隊必須照黃主席的昭示，建立新風紀。至於如何建立新風紀，這是要請副司令來計劃進行的。

我以為軍隊政治工作至少應包括下列三點：（一）鞏固軍隊內部的團結，（二）軍民合一，（三）設法粉碎敵人瓦解敵人。

要順利的完成這種工作，我以為最好仿照「浙江潮」上所講的建立救亡室，我在教導隊裏預備成立識字班，時事座談會，歌詠會，圖書館，最近戰鬥社出版的一種「抗戰建國綱領淺釋」，確是良好的士兵讀物，我們預備來採用。

我想把過去訓練抗衛隊三個月的經過，告訴副司令。以作今後之借鏡。過去三個月的訓練，老實說是失敗的，這原因自然很多，不過有幾點特別值得在這裏提一提。

謝顯曾

一、上級長官的生活太欠缺約束。軍閥時代軍閥生活腐化士兵尚不敢怎麼，因為那種士兵的頭腦，以為長官可以糊塗，而屬下命該如此。但是抗衛隊隊士不僅如此，一部分抗衛隊隊士程度還不差。見了長官生活不約束，自然要對上級發生不良的印象，不僅如此，在抗日的團隊居然也發現扣餉吃空糧，扣涼帽帶錢的痛心現象，那更不用說了。本人以為今後長官私生活應該約束一點。

二、抗日自衛隊招勦士的辦法，是各鄉鎮情形不同的。現在如果去問他們，他們中一部分恐怕說要回家去的，這不是政治工作成功與否的問題，因為當初招來時，是約定訓練好馬上可以回去的。今後是否仍令他們毋須退隊，以加強政治工作的手段來鞏固團隊，還是任他們自由退隊，另外重招一批，這是值得討論的。

三、槍枝問題，過去抗衛隊的槍枝多從鄉下借來的，當時答

鮑曙林

金聲

倪秦安
謝顯曾

應訓練完畢後即行歸還，曾出借條。現在縣內的槍可用的只有十之三四，而且還要還的，所以今後關於槍枝問題應謀解決，最好政府能大批購買，把武裝配備充實起來。

我對於槍枝問題，對謝秘書有一點詢問，是否都還還？

都還的！

關於士兵的打罵，過去縣長也會一再禁止，但是毒打的還很多，這要請求副司令注意的。其次，個人還想發起組織一個述兵問題研究會，與軍事官長們共同來商討研究這個問題的解決方法。

到這裏，我來一個總的答覆吧！

1. 陸飛同志的問題如何使國民抗敵自衛團變成真正的民衆武力，這個問題個人以為只要以前的弊端一一革除，把以前的缺點一一克復，就很易容把這地方團隊變成真正民衆的武力了。

2. 健全下級幹部，這問題有好幾位同志提出的，而且各位發表

以的意見正也和個人的一樣。

我們多幹全以的意見正也和個人的一樣。

杜以上調建做革方多幹全以的意見正也和個人的一樣。

他們仍要設法加強政治工作的題。

3. 上面的命令，縣司令部

不能自由設立，不過命

令有題

4. 調建做革方多幹全以的意見正也和個人的一樣。

5. 上面的命令，縣司令部

不能自由設立，不過命

令有題

6. 調建做革方多幹全以的意見正也和個人的一樣。

7. 謝秘書提出的問題，長官嚴肅

私生活我能做到，而且也預備

內東別人漸漸的來做調。自衛

團隊雖然不一定要求正規軍那

樣的呆板。但確也是重要的。

8. 拷打士兵，絕對禁止，我馬上

把拷打士兵的軍官執法以繩。

9. 士兵退伍問題，個人以為要禁

止的，餘姚人保衛餘姚，不是

天經地義的事嗎？至於一部份

士兵的要思想回家，我們只要提

高政治教育，禁止打罵，建立

適當的士兵娛樂，士兵生活有

興趣了，一切就可迎刃而解。

10. 槍枝問題，在無手人請起來，

固然發還是對的，但我以為民

衆有力出力不只是出一個人就

够了，更要有槍的來出槍。

此刻時間已經不早了，我

們的座談會就此告一個結束，

不過，兄弟站在革命的立場上

，很歡迎接受各位同志書面的

更詳細具體的意見，能够取司

令部時常談談，尤其歡迎，在

副司令的職權內能够達成的，

一定願為辦到，餘姚縣最近的

情形很好，在林縣長周特派員

領導之下，餘姚的抗戰工作一